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एनसीईआरटी क�ा 12 अथ�शा� अ�ाय 2: उपभो�ा �वहार यू�ूब
�ा�ान ह�डआउट्स
Get video tutorial on: https://www.youtube.com/c/ExamraceHindi

गाहक िनण�य लेता है िक अलग-अलग सामान पर खच� कैसे कर�  - पसंद की सम�ा होती है|

सामान का संयोजन जो अिधकतम संतुि� देता है - �ाहक या �ाथिमकताओ ं(माल और आमदनी की कीमत पर
िनभ�र करता है) पर िनभ�र करता है - आधारभूत उपयोिगता और औपचा�रक उपयोिगता

मकई या ना�रयल का िवक� (बंडलो ंके �प म� - 5 मकई और 10 ना�रयल)

उपयोिगता
�ाहक उपयोिगता के आधार पर �ापार की व�ु की मांग का फैसला करता है िजसे वह इससे िनकला है|

उपयोिगता – संतोषजनक �मता चाहते ह� - अिधक ज�रत�, मजबूत होने की इ�ा और उपयोिगता अिधक है,
यह ���परक है|

अलग-अलग ���यो ंके पास एक ही व�ु के िलए उपयोिगता के िविभ� �र हो सकते ह�|

उपयोिगता जो एक ��� व�ु से �ा� होती है वह �थान और समय म� प�रवत�न के साथ बदल सकती है|

मु� उपयोिगता का िव�ेषण
मान िलया गया है िक उपयोिगता का �र सं�ाओ ंम� �� िकया जा सकता है|

िकसी व�ु की िनि�त मा�ा (TU) की कुल उपयोिगता कुछ व�ु x की दी गई रािश का उपभोग करने से �ा�
कुल संतुि� है। TU खपत मा�ा पर िनभ�र करता है। TU व�ु x की खपत n इकाइयो ंसे �ा� कुल उपयोिगता को
संदिभ�त करता है|

व�ु की एक अित�र� इकाई की खपत के कारण सीधी उपयोिगता (MU) कुल उपयोिगता म� बदलाव है होता है
उदाहरण के िलए, मान ल� िक 4 मकई हम� कुल उपयोिगता की 28 इकाइयां देते ह� और 5 मकई हम� कुल
उपयोिगता की 30 इकाइयां देते ह�। इसिलए, 5 वी ं मकइ की सीमांत उपयोिगता 2 इकाइयां है। 

MU व�ु की खपत म� वृ�� के साथ कम हो जाता है (कुछ व�ुएं होने के कारण, इसम� से कुछ और कमजोर होने
की इ�ा रखते ह�)

Watch video lecture on YouTube: एनसीईआरटी क�ा 12 अथ�शा� भाग 1 अ�ाय 2: उपभो�ा
�वहार एनसीईआरटी क�ा 12 अथ�शा� भाग 1 अ�ाय 2: उपभो�ा �वहार

Find this video at: https://www.youtube.com/video/9r9IVXiKVLw?rel=0

ExamraceExamraceExamraceExamraceExamraceExamraceExamraceExamraceExamrace
Examrace  463K▶

https://www.youtube.com/c/Examrace
https://www.examrace.com/
https://www.youtube.com/c/Examrace


5/12/2019----एनसीईआरटी क�ा 12 अथ�शा� अ�ाय 2: उपभो�ा �वहार यू�ूब �ा�ान ह�डआउट्स- Translation in Hindi, Kannada, Malayalam, Marathi,
Punjabi, Sindhi, Sindhi, Tamil, Telgu - Examrace----Downloaded from examrace.com

Visit examrace.com for free study material, doorsteptutor.com for questions with detailed explanations, and "Examrace" YouTube channel for free
videos lectures

2 of 11

सीमांत उपयोिगता �ीणता के िनयम के कानून म� कहा गया है िक व�ु की ��ेक अित�र� इकाई का उपभोग
करने से सीमांत उपयोिगता से इसकी खपत बढ़ जाती है, जबिक अ� व�ुओ ंकी खपत लगातार होती है।

मामूली उपयोिगता को कम करने का कानून बताता है िक व�ु की ��ेक �िमक इकाई कम सीमांत उपयोिगता
�दान करती है।

Image of the Law of Diminishing Marginal Utility States

MU एक �र पर शू� हो जाता है जब TU ��थर रहता है (TU िगरता है, MU नकारा�क हो जाता है)

�ापार की व�ु के िलए मांग: �ाहक की व�ुओ ंऔर आमदनी की कीमतो ंके मुतािबक �ाहक खरीदने और
खरीदने म� स�म है, एक व�ु की मा�ा - कीमतो ंऔर अ� व�ुओ ंपर िनभ�र करती है (कम कीमत पर ���
अिधक खरीदने के इ�ुक है)

मांग का िनयम: मांग की गई व�ु और मा�ा की कीमत के बीच नकारा�क संबंध है|
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Image of Law of Demand

सामा� उपयोिगता िव�ेषण
बुिनयादी उपयोिगता की सीमा सं�ाओ ंम� उपयोिगता की मा�ा है

वा�िवक जीवन म�, यह सं�ाओ ंके �प म� �� नही ंिकया जाता है - हम इसे वग� कर सकते ह�|

तट�थता का घुमाव: ऐसे व� म� बंडलो ंका �ितिनिध� करने वाले सभी िबंदुओ ंम� शािमल होना, िजनम� �ाहक
उदासीन होता है|

Image of Indifference Curve

एक और मकई पाने के िलए, �ाहक कुछ ना�रयल से गुजरता है - तािक कुल उपयोिगता समान रहे। अित�र�
ना�रयल पाने के िलए उपभो�ा को मकई की मा�ा का भुगतान करना पड़ता है तािक कुल उपयोिगता एक ही
रहती है जो �ित�थापन का मामूली दर है 
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ना�रयल की मा�ा म� िगरावट के साथ, ना�रयल के बढ़ने से �ा� MU- MRS को कम करने के कानून के �प म�
जाना जाता है (उ�ि� के उ�ल - सबसे आम)

जब सामान के सही िवक� होते ह� (उपयोिगता के िब�ुल समान �र �दान करते ह�) - MRS कम नही ंहोता है
(सीधी रेखा)

उपभो�ा की पसंद की व�ु एक�प होती ह� यिद केवल और यिद िकसी भी दो ग�ा के बीच, �ाहक उस बंडल
को पसंद करता है िजसम� कम से कम एक माल है और अ� ग�ा की तुलना म� अ� अ�ा नही ंहै।

Iʏʃʉʇ ʑʈ Qʗʃʐʖʋʖʛ ʑʈ Cʑʔʐ ʃʐʆ Qʗʃʐʖʋʖʛ ʑʈ Cʑʅʑʐʗʖ

Combination Quantity of Corn Quantity of Coconut MRS

A 1 15 -

B 2 12 3:1

C 3 10 2:1

D 4 9 1:1

तट�थता का मानिच�: तट�थता घुमाव का एक प�रवार। उ� उदासीनता घुमाव पर गठरी �ाहक �ारा कम तट�थता
घुमाव पर गठरी को �ाथिमकता दी जाती है|

Image of Indifference Map

तट�थता घुमाव की िवशेषताएं
तट�थता व� ढलान बाएं से दाएं - अिधक ना�रयल रखने के िलए आपको मकई को छोड़ना होगा|
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�ादा तट�थता व� उपयोिगता को अिधक �र देती है –

Image of Biscuits and Bananas

दो तट�थता का घुमाव एक दूसरे को कभी छेड़छाड़ नही ंकरते ह� - A और B के िव�� समान नही ंहो सकते है।

Image of a and B Versus a and C

�ाहक का बजट
�ाहक ने धनरािश तय की है और कोई भी संगठन नही ंखरीद सकता है|

उपभोग की गठरी दो व�ुओ ंऔर �ाहक की आमदनी की कीमत पर िनभ�र करती है|

मू� (P) दोनो ंव�ुओ ंके िलए मा�ा (X) से गुणा िकया गया आमदनी से कम या बराबर होना चािहए (M) -
उपल� गठरी का सेट बजट सेट है; असमानता बजट बाधा है ( )

बजट रेखा �ैितज अवरोध M/P1 और लंबवत अवरोध M/ P2 के साथ एक सीधी रेखा है। �ैितज अवरोध उस
गठरी का �ितिनिध� करता है जो �ाहक खरीद सकता है अगर वह केले पर अपनी पूरी आय खच� करती है।
ढलान है  = 

बजट रेखा की ढलान का पूण� मू� उस दर को मापता है िजस पर �ाहक मकई के िलए ना�रयल को �ित�थािपत
करने म� स�म होता है जब वह अपना पूरा बजट खच� करती है।
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Image of Gudget Set on Bananas and Mangoes

दोनो ंव�ुओ ंकी कीमत अलग-अलग होती है: आमदनी म� कमी बजट रेखा की समानांतर आंत�रक बदलाव का
कारण बनती है। आमदनी म� वृ�� बजट रेखा की समानांतर बाहरी बदलाव का कारण बनती है।

Parallel Outward Shift Budget Line on Mangoes and Bananas

एक व�ु की कीमत एक ही है: केले की कीमत म� वृ�� बजट रेखा को तेज बनाती है। केले की कीमत म� कमी बजट
की रेखा को बढ़ा-चढ़ा कर बनाती है।

Image of Bananas Makes the Budget Line Flatter

�ाहक का �े� िवक�
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�ाहक बजट सेट से िकसी उपभोग गठरी की पसंदगी कर सकते ह�|

�ाहक बजट के सेट म� गठरी पर अपने �ाद और पसंद की व�ु के आधार पर अपनी उपभोग की गठरी चुनता
है। आमतौर पर यह माना जाता है िक �ाहक के पास सभी संभािवत गठरी के सेट पर अ�ी तरह प�रभािषत
पसंद की व�ु होती ह�।

�ाहक का �े� बंडल उस िबंदु पर ��थत है जहां बजट रेखा तट�थता घुमाव म� से एक के िलए �श�क है। यिद
बजट रेखा िकसी िबंदु पर तट�थता व� के �श�क है, तो तट�थता व� (MRS) की ढलान का पूण� मू� और
बजट रेखा (मू� अनुपात) उस िबंदु पर समान है। यिद MRS अिधक या कम है, तो मू� का अनुपात �े� नही ंहो
सकता है

अथ�शा� म� - �ाहक तक� संगत है - जानता है िक �ा अ�ा या बुरा है (�ाहक की पसंदगी की व�ु ह� लेिकन
वरीयताओ ंके आधार पर भी काय� करती ह�) - अिधकतम संतुि� �दान करने वाला ��� चुन�

यिद �ाहक की पसंदगी की व�ु एक�प ह�, तो बजट रेखा से नीचे िकसी भी िबंदु के िलए, उपभो�ा �ारा बजट
रेखा पर कुछ िबंदु है।

इ�तम रेखा के ऊपर उदासीनता व� पर गठरी स�ी नही ंह�। इस तट�थता व� के नीचे अंक कम ह�|

मांग
माल और �ाहक के �ाद और पसंदगी की व�ु की कीमतो ंके कारण, एक �ाहक जो व�ु खरीदने और खरीदने म�
स�म है, उसकी मा�ा|

Image of Demand Curves and Quantity

यिद अ� सामानो ंकी कीमत�, �ाहक की आमदनी और उसके �ाद और पसंदगी की व�ु अप�रवित�त बनी
रहती ह�, तो �ाहक �े� �प से चुनने वाले अ�े की मा�ा पूरी तरह से इसकी कीमत पर िनभ�र हो जाती है। एक
अ�ी और इसकी कीमत की मा�ा के �ाहक की इ�तम पसंद के बीच संबंध ब�त मह�पूण� है और इस संबंध
को मांग समारोह कहा जाता है।

मांग समारोह के िच�ा�क �ितिनिध� को मांग व� कहा जाता है।
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आमतौर पर, एक �ाफ म�, �तं� चर �ैितज अ� के साथ मापा जाता है और आि�त चर लंबवत धुरी के साथ
मापा जाता है।

अथ�शा� म�, अ�र िवपरीत िकया जाता है। मांग व�, उदाहरण के िलए, �ैितज धुरी के साथ �तं� चर (मू�)
और �ैितज धुरी के साथ िनभ�र चर (मा�ा) ले कर खीचंा जाता है।

तट�थता व� और बजट रेखा से मांग व� �ा� करना

Images of Price of Bananas and Quantities of Bananas

केले के िलए मांग व� नकारा�क �प से ढीला होता है|

मांग व� की नकारा�क ढलान को दो �भावो ंके संदभ� म� भी समझाया जा सकता है, अथा�त् �ित�थापन �भाव
और आय �भाव जो िकसी व�ु के मू� म� प�रवत�न करते समय खेलते ह�। जब केले स�ा हो जाते ह�, तो �ाहक
मू� प�रवत�न की समान �र की संतुि� �ा� करने के िलए आमो ंके िलए केले को �ित�थािपत करके अपनी
उपयोिगता को अिधकतम करता है, िजसके प�रणाम��प केले की मांग म� वृ�� होती है|

मांग का िनयम: मांग के िनयम म� कहा गया है िक अ� चीज� समान ह�, एक व�ु और इसकी कीमत के बीच मांग
के बीच नकारा�क संबंध है। दूसरे श�ो ंम�, जब व�ु की कीमत बढ़ जाती है, तो इसकी मांग िगर जाती है|

कीमत 0 पर, मांग एक है, और कीमत a / b के बराबर है, मांग 0 है।

Image of Law of Demand States
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अिधकांश सामानो ंके िलए, �ाहक की मा�ा कम होने के कारण �ाहक की आमदनी म� कमी आती है और घट
जाती है �ोिंक उपभो�ा की आय घट जाती है। इस तरह के सामान सामा� सामान कहा जाता है। सामा�
व�ुओ ंके िलए, मांग व� दाएं और कम माल के िलए बदलता है, मांग व� बाईं ओर बदल जाता है।

िन� कोिट के सामान: जैसे �ाहक की आमदनी बढ़ जाती है, एक िन� अ�े िगरने की मांग (कम गुणव�ा वाले
मोटे अनाज)

िन��रीय व�ुएं: यिद आमदनी �भाव �ित�थापन �भाव से अिधक मजबूत है, तो अ�ी की मांग सकारा�क
�प से इसकी कीमत से संबंिधत होगी।

संपूरक सामान: सामान जो चाय और चीनी की तरह एक साथ खाया जाता है|

�थानाप� व�ुएं: चाय और कॉफी

�ाहक की �ाद और पसंदगी की व�ु म� बदलाव के कारण मांग व� भी बदल सकता है। यिद �ाहक की
�ाथिमकताएं अ�े के प� म� बदलती ह�, तो इस तरह के अ�े बदलावो ंके िलए मांग व� सही है। (गिम�यो ंम� दाएं
�थानांत�रत करने के िलए आइस�ीम की मांग)

अ� मापदंडो ंम� प�रवत�न मांग व� के साथ आंदोलन और मांग व� म� बदलाव के िलए नेतृ� करते ह�|

Image of Demand Curve and Shift in Demand Curve

बाजार की मांग
िकसी िवशेष कीमत पर अ�े के िलए बाजार की मांग एक साथ ली गई सभी �ाहक की कुल मांग है। यह
���गत मांग घटता से �ैितज �प से जोड़कर (मांग �ैितज सं�ेप के �प म� जाना जाता है) जोड़कर िलया गया
है|

माँग की कीमतसा�ेपता

इसकी िदशा म� िवपरीत िदशा म� अ�ी चाल के िलए मांग। माल के िलए यह मांग प�रवत�न कभी-कभी कीमत म�
छोटे बदलाव के िलए उ� हो सकता है।

मांग की कीमत मू�-सापे�ता इसकी कीमत म� बदलाव के िलए मांग की �ि�या की �िति�या का एक उपाय है।
अ�े के िलए मांग की मू�-सापे�ता को इसकी कीमत म� �ितशत प�रवत�न से िवभािजत अ�े के िलए मांग म�
�ितशत प�रवत�न के �प म� प�रभािषत िकया जाता है।
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If , माल के िलए मांग अनैितक (आव�क व�ु) है

If , माल के िलए मांग लोचदार है (ल�री सामान)

If , माल के िलए मांग एकता-लोचदार है|

Image of Elasticity of Demand

When p=0,  while with Q=0, ∞

मू� सापे�ता िबंदु पर 0 है जहां मांग व� �ैितज अ� को पूरा करता है और यह उस िबंदु पर ∞ है जहां मांग व�
लंबवत धुरी को पूरा करता है|

लंबवत मांग व� पूरी तरह से अनैितक है जबिक �ैितज मांग व� पूरी तरह से सापे� है|

मांग व� के म� िबंदु पर 

मू� लोच पर िनभ�र करता है

माल की �कृित

माल के करीबी िवक� की उपल�ता

भोजन की कीमत बढ़ने पर भी भोजन की मांग म� बदलाव नही ंहोता है, जबिक िवलािसता की मांग मू� प�रवत�नों
के �ित ब�त ही �िति�याशील हो सकती है।

यिद करीबी िवक� उपल� ह� तो मांग लोचदार है (दालो ंकी तरह - अ� दालो ंम� �थानांत�रत कर� ) जबिक यह
अनैितक है अगर िनकट िवक� उपल� नही ंह�|

माल पर �य इसकी कीमत के अ�े समय की मांग के बराबर है।

यिद मा�ा म� �ितशत की िगरावट मू� म� �ितशत की वृ�� से कम है, तो सामान पर �य बढ़ जाएगा या यिद
मा�ा म� �ितशत वृ�� मू� म� �ितशत की िगरावट से अिधक है, तो सामान पर खच� बढ़ जाता है|

�य म� बदलाव के साथ सापे�ता का स��
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Image of Relation of Elasticity with Change in Expenditure

पस�गी की व�ु म� एक�पता - दलाल सभी उपभोग गठरी को पसंद करता है िजनम� कम से कम एक अ�ा होता
है, और िकसी अ� अ�े म� कम नही ंहोता है।

-Manishika


